江苏煤矿安全

徐州矿务集团有限公司主管、主办徐州矿务报业传媒有限公司出版

2024年7月24日 星期三 农历甲辰年六月十九 国内统一连续出版物号CN32—0040 今日4版 第8987期 1950年创刊

进一步加强矿山安全生产工作 以高水平安全服务高质量发展

省安委会全体(扩大)会议强调

有效应对夏季高温和汛期安全风险推动全省安全形势平稳向好

近日,省安委会全体(扩大)会议召 开,省长、省安委会主任许昆林出席会 议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习 近平总书记关于安全生产重要论述和 对防汛抗旱工作重要指示精神,认真落 实党中央、国务院决策部署,更好统筹 发展和安全,持续盯紧抓牢安全生产工 作,有效应对夏季高温和汛期安全风 险,推动全省安全生产形势平稳向好。

许昆林指出,当前正值夏季高温与 汛期叠加时段,做好安全生产和防汛工 作,责任极为重大。各地各部门要切实 提高政治站位、强化政治担当,清醒认 识、全面把握安全生产和防汛工作面临

屯煤电公司

坦

的形势,增强"时时放心不下"的责任感,树牢底线思维、极限思维,立足最不利情况、做最万全准备,防、减、救全链条协同发力,全力遏制各类事故和险情发生,坚决打赢安全生产和防汛救灾硬仗。

许昆林强调,要深入推进安全生产 治本攻坚,聚焦冶金工贸、交通运输、消 防、建筑施工、文化旅游等领域持续加 大监管力度,狠抓隐患闭环整改,高度 重视雨季地铁施工安全,全力防范化解 重大风险隐患,切实提升本质安全水 平。要突出抓好电动自行车、化工和危 险化学品、高层建筑消防隐患等"一件 事"全链条治理,坚持问题导向、紧盯关键环节,加强部门联合执法、协同治理,在全链条、全周期、全覆盖上持续用力。要扎实做好高温时段安全生产工作,督促企业严格落实防雷、防水、防淹措施,强化市政公用设施安全运行,完善用电应急预案,护航学生暑假安全。要着力夯实基层基础,推行党政领导干部挂钩乡镇(街道)、重点企业制度,加强基层安全生产和消防监管能力建设,压紧压实安全生产"三个责任",加快城市生命线安全工程建设,推进社会面小场所安全治理系统和"数字消防"应用。要全力以赴做好防汛工作,全面加

强巡堤查险,及时发现并第一时间处置 险情,针对性实施易涝点和隐患点整治 防止城市内涝,严密防范龙卷风等极端 天气,随时做好应急抢险准备,切实筑 牢防汛救灾的坚固防线。

省委常委、常务副省长、省安委会常务副主任马欣主持会议。省安委会副主任,省有关部门主要负责同志,各设区市、县(市、区)政府主要负责同志、分管负责同志及有关部门负责同志参加会议。省安委办作工作通报,省住房城乡建设厅、省文化和旅游厅、省消防救援总队作具体布置,苏州市、泰州市、宿迁市发言。

徐矿集团 **驰而不息狠抓安全管控**

本报讯(首席助理记者 柳絮 实习生高佳慧)连日来,中煤大屯煤电公司改作防大汛、抢吃、救大灾"思想,定持"防、减、救"全链等协同发力,真正做到防范排查在先、应会处置从细,确保安全生产大局稳定。

夯实"防"的基 础,补齐短板除隐 患。该公司牢固树立 "安全第一、预防为 主、综合治理"的思 想,以安全生产治本 攻坚三年行动为主 线,严格执行"唯一负 责制",压紧压实安全 生产主体、领导干部 安全履职、基层安全 自主管理、安全督查 包保、外包队伍安全 管理五项责任,持续 抓好安全生产全过程 隐患排查整治。坚持 "汛期不过,排查不 止",对易受恶劣天气

影响的设备、设施、场

所进行监督检查,对检查出的问题,立 即落实整改,短期内不能完全消险的, 制定专项预案,落实针对性的安全措 施。常态化开展安全责任落实考核,督 促安全责任压实到每个层级、安全压力 传导到末梢,确保安全隐患整改闭环。

增强"减"的效果,强化预警筑防线。该公司强化全过程安全管理,重点强化安全风险辨识管控、事故隐患排查治理、现场安全监督管控,提高超前管控与治理能力,扎实推进安全治理模式向事前预防转型。加强监测预报预警,充分发挥技术中心"两院十所"科研力量,围绕公司煤矿灾害治理的关键技术、制约系统安全的瓶颈问题开展科技攻关,实现智能化分析矿井地层、地质构造、煤层、煤质、瓦斯、水文和其他地质条件、地质特征及其变化规律,确保精准预测预报隐蔽致灾因素,进一步提升矿井技术治灾、科技防灾的能力和水平

提升"救"的能力,应急培训练精兵。该公司坚持安全生产"以人为本",强化应急救援培训,充分利用职工素质提升 APP、VR培训系统等,对矿山救护相关安全法律、法规和技术标准、矿井灾变事故处理、矿山救护技术操作、应急准备、救护装备与仪器的使用管理等内容进行培训,并坚持以考促学、逢查必考,通过现场抽查抽问、单位月度抽考、季度安全培训考核等方式,多角度检验学习成效,全方位加强矿井应急救援建设,进一步增强救护队员的自身技能素质,提高灾害预防、自救互救和应急处置能力,为今后应急救援工作的开展和矿井安全生产打下坚实基础。

本报讯(记者 李毅)连日来,徐矿集团持续强化安全履职能力,找准落实"八条硬措施"的目标和定位,加强思想宣教,压紧压实工作责任,盯紧易发事故关键环节,狠抓现场安全管控,确保安全大局持续稳定。

安全学习持续深化。徐矿集团迅速 传达学习国家矿山安全监察局"八条硬 措施"推进落实视频调度会议精神,认真 对照排查整改。各基层单位按照集团公 司落实安全生产"八条硬措施"实施方 案,全面深化"意识+责任+标准化"安全 管理体系建设,扎实开展全员安全宣传 教育培训、事故案例反思学习安全基础 提升等活动,进一步引导广大干部职工 树牢"安全第一"理念,规范操作行为,营造安全生产浓厚氛围。

隐患整治持续发力。徐矿集团坚持以风险无处不在、成绩每天归零的态度,全面排查风险,盯紧隐患问题,筑牢安全防线。常态化开展节前安全生产大检查和重大事故隐患摸底排查,对各类隐患第一时间整改闭环。立足事前预防,扎实开展隐蔽致灾因素普查治理,深入开展瓦斯超前治理、区域治理,全面强化水害安全防范、冲击地压和顶板安全管理,筑牢安全底板、守牢安全红线。强化底线思维,以极端负责的态度做好汛期矿山安全防范工作,加强隐患排查、应急准备和演练,严格执行紧急情况停产撤人

措施,及时启动临警、预警、响警、处警、 应警机制,做到早防范、早部署、早应对, 确保全集团安全形势持续稳定。

检查监管持续加强。徐矿集团全面 压实安全生产责任,落实安全驻点帮扶和 提级管控措施,对高风险作业从现场会 审、措施编制、现场监管等方面提级管 控。把基层分管安全领导履行现场监管 责任、落实日报告制度等工作情况作为考 核主要内容,全面推动各级安全责任落实 到位。切实加强和改进监管监察工作,采 用"四不两直"、暗查暗访、突击夜查、杀 "回马枪"等方式提高执法实效性、精准 性,真正打通"八条硬措施"在基层一线落 地落实的"最后一公里"。



中煤大屯煤电公司徐庄矿持续加大机电设备检查力度,不断强化设备管理,从隐患排查、设备检修、正规操作等方面入手,全力做好机电设备维护保养,为矿井安全高效生产提供有力支撑。图为该矿检修人员对井下设备进行巡检。

。 通讯员 魏明东 张帅 摄 本报讯(记者 李毅)连日来,江苏煤矿企业扎实推进"八条硬措施"硬落实,以"时时放心不下"的责任感,进一步强化底线思维、风险意识、问题导向,高标准高质量推进重大事故隐患专项排查整治,为夏季生产稳定营造安全环境。

增强安全文化"软实力"。江苏煤矿企业聚力打造安全文化阵地,持续加大安全文化宣传力度,常态化开展安全演讲比赛、安全生产知识竞赛、安全生产合理化建议征集等职工喜闻乐见的安全教育活动,在潜移默化中提高干部职工的安全文化素养。中煤大屯煤电公司徐庄矿大力开展"青年安全生产示范岗""青年安全生产线""青年文明号"等"青字号"安全工程创建活动,通过以点带面、以岗带线,营造了安全生产良好氛围。

季节

好『安全良方

筑牢风险监测"预警网"。江苏煤炭企业 牢固树立"看不到风险是最大的风险"理念, 强化安全风险预控管理,坚持人防、物防、技 防并举,全力防范化解安全风险,织牢织密安 全防护网。徐矿集团郭家河煤业公司结合季 节性特点、行业性质和灾害风险类别,开展现 场处置和重点岗位应急处置演练活动,检验 矿井监测、通讯系统可靠性和指挥系统应急 处理救灾能力,提高全员应对突发事故的应 急避险能力。中煤大屯煤电公司徐庄矿积极 开展防汛应急演练,检验应急抢险组织指挥、 协调配合能力,为处置抗洪抢险和突发性水 域灾害打下坚实基础。

激活应急响应"神经元"。江苏煤矿企业 围绕暑期汛期安全防范和应急处置等季节性 重点工作,建立健全全员安全生产责任制,严 格执行应急值守制度,对生产作业区域风险 管控、隐患排查等各项工作落实情况进行监 督检查,对照安全生产责任清单开展全员安 全生产责任制考核,推动全员安全生产责任 制落到实处。中煤大屯煤电公司姚桥矿严格 落实包机制度,加强对设备的日常维护和检

修,进一步降低设备事故率,提高设备完好率和利用率;结合设备特点 紧盯中夜班时段设备管理,保障设备安全高效运转。徐矿集团所属的 江苏省矿业工程集团坚持从措施审批、施工组织安排、现场安全监管 等方面提级管理,严格落实领导跟值班制度,紧盯重点项目、关键环 节,注重把风险想在前、把漏洞堵在前、把责任挺在前。

谏读

□近日,中华人民共和国应急管理部、国家矿山安全监察局联合发布公告,将《煤层自然发火标志气体色谱分析及指标优选方法》等36项现行行业标准类别由安全生产行业标准调整为矿山安全行业标准,代号由"AQ"调整为"KA",顺序号、年代号和内容保持不变,归口部门由应急管理部调整至国家矿山安全监察局。

□为加快矿山领域机器人应用推广,更好服务矿山安全高质量发展,国家矿山安全监察局安全基础司、工业和信息化部装备工业一司联合开展了矿山领域机器人典型应用场景遴选工作,确定推广31个典型应用场景、66个场景实例。

□国家矿山安全监察局制定下发了《"学铁规、明责任、硬落实、保安全"专项活动方案》,推动《国务院安全生产委员会关于防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施》硬落实,压实各级矿山安全生产责任,坚决防范遏制重特大事故。

□国家统计局发布的数据显示,上半年,我国原煤产量22.7亿吨,同比下降1.7%,降幅较一季度收窄2.4个百分点,原煤生产基本稳定。煤炭生产布局持续优化,八成以上原煤由山西、内蒙古、陕西和新疆供应。6月,我国原煤产量4.1亿吨,同比增长3.6%,与5月相比,增速由负转正,5月为下降0.8%,日均产量1351.3万吨。

□近日,煤矿冲击地压机理与防控技术国家矿山安全监察局重点实验室(以下简称重点实验室)建设启动仪式在辽宁大学举行。重点实验室将围绕冲击地压理论、监测预测、防治、复合灾害、智能化布局等方向,为社会各界提供公益服务。

编审:陈新锋 责任编辑:张炜玮 美术编辑:刘洋

诗读

"硬"字当头力促安全措施落实落细

▶详见2版